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	INFORME EJECUTIVO

	TIPO DE AUDITORÍA
	AUDITORÍA POR PROCESO

	INFORME PRELIMINAR
	
	INFORME FINAL
	X

	PROCESO AUDITADO
	GESTIÓN DE RECURSOS FISICOS

	LÍDER DEL PROCESO
	CAMILO ANDRES BLANCO LÓPEZ, subdirector Administrativo y Financiero y de Control Disciplinario y ADRIANA VILLAMIZAR NAVARRO - Jefe Oficina Asesora de Planeación.

	OBJETIVO DE LA AUDITORÍA
	Evaluar el cumplimiento de los siguientes procedimientos: PRO-GRF-11-03 Inventario de propiedad, planta y equipo. PRO-GRF-11-02 Ingreso o altas bienes y/o elementos al almacén, inventario de propiedad, planta y equipo del IDEP. PRO-GRF-11-01, PRO-GT-12-07 Salidas definitiva de bienes y/o elementos del inventario de propiedad, planta y equipo, PRO-GT-12-07 Registro de Activos de Información Tipo Software, Hardware, Servicios e Información y evaluar los riesgos y demás instrumentos de gestión del proceso.

	ALCANCE DE LA AUDITORÍA
	Esta auditoría tendrá como alcance el periodo comprendido entre el 1° de enero de 2020 a 31 de diciembre de 2020; si se requiere se evaluarán actividades de la vigencia 2021.

	CRITERIOS DE LA AUDITORÍA
	PRO-GRF-11-03 Inventario de propiedad, planta y equipo. PRO-GRF-11-02 Ingreso o altas bienes y/o elementos al almacén, inventario de propiedad, planta y equipo del IDEP. PRO-GRF-11-01 Salidas definitiva de bienes y/o elementos del inventario de propiedad, planta y equipo, PRO-GT-12-07 Registro de Activos de Información Tipo Software, Hardware, Servicios e Información.

	LIMITACIONES DE LA AUDITORIA
	Ninguna

	EQUIPO AUDITOR:
	Hilda Yamile Morales, Jefe de Control Interno

María Margarita Cruz G., Profesional contratista OCI
Marta Cecilia Quintero, Técnico Operativo OCI


1. METODOLOGIA. 
La Oficina de Control Interno del Instituto para la Investigación Educativa y el Desarrollo Pedagógico - IDEP, en cumplimiento de las funciones encomendadas por la Ley 87 de 1993, a través de la cual se establecieron las normas para el ejercicio del Control Interno en las entidades del Estado y del desarrollo del Plan Anual de Auditorías para la vigencia 2021; con el fin de valorar en forma permanente la efectividad del sistema de control interno, la eficiencia y eficacia de los procesos, realizó ejercicio de auditoría interna al Proceso Gestión de Recursos Físicos y Ambientales. 

Para la ejecución de la auditoría, se verificó el cumplimiento de los procedimientos descritos en el plan objetivo de la auditoría de acuerdo con la normatividad vigente; aplicando técnicas de auditorías internacionalmente aceptadas mediante análisis, revisión por muestreo aleatorio de documentos, soporte del cumplimiento de actividades, entrevistas realizadas a funcionarios y contratistas de la Entidad. 
Se diseñaron papeles de trabajo para cada uno de los procedimientos auditados, adicionalmente se diligenciaron los formatos conocimiento de la unidad auditable y análisis de riesgos y se realizó selección de muestras con base en el periodo del alcance y el valor de los elementos.
Revisión documental con los soportes respectivos para verificar el cumplimiento de las actividades y de los controles de los procedimientos estipulados en la auditoría, de acuerdo con la información allegada a esta Oficina.

2. OBSERVACIONES Y/O NO CONFORMIDADES

Hallazgo No 01: Incumplimiento en los tiempos establecidos máximos enunciados dentro de los procedimientos PRO-GRF-11-02 “Ingreso o altas de bienes y/o elementos al almacén, inventario de propiedad, planta y equipo del IDEP y PRO-GRF-11-01 Salidas definitivas de bienes y/o elementos del inventario de Propiedad planta y equipo, 

 tal como se detalla en el numeral 2.2.1 y 2.3 del presente informe.
Hallazgo No 02: Incumplimiento a la política de operación enunciada dentro del procedimiento PRO-GRF-11-02 “Ingreso o altas de bienes y/o elementos al almacén, inventario de propiedad, planta y equipo del IDEP”, tal como se detalla en el numeral 2.2.1 del presente informe.
Hallazgo No 03:  Se evidencia incumplimiento en la actividad N.º 10 del procedimiento PRO-GRF- 11-01 “Salidas definitivas de Bienes y/o elementos del inventario de propiedad, planta y equipo” toda vez que no se presentó con anterioridad para aprobación del Comité Institucional de Gestión y Desempeño el concepto técnico de retiro de los bienes elementos de baja de la Resolución 024 del 29 de abril de 2021, tal como se detalla en el numeral 2.3.2 del presente informe.
Hallazgo No 04: Se evidencia incumplimiento en cuanto a los requisitos que debe tener el formato FT-GRF-11-10 Solicitud de traslado de bienes, elementos y autorización del inventario a cargo de funcionarios y contratistas como se detalla en el numeral 2.3.3 del presente informe.
Hallazgo No 05:  Se evidencia incumplimiento del procedimiento PRO-GT-12-07 “Registro de Activos de Información Tipo Software, Hardware, Servicios e Información”  en cuanto al diligenciamiento de los requisitos establecidos para el formato FT-GT-12-19 Inventario de activos de información tipo software, hardware y servicios, así como en el cumplimiento de la actividad No. 4 que establece:¿La información se requiere actualizar?, con la siguiente observación: "Se determina si se requiere actualizar la información de la base de datos de los activos de información tipo software, hardware y servicios por nuevos ingresos o resultado de los mantenimientos, actividades incluidas dentro del  procedimiento PRO-GT-12-07 Registro de Activos de Información Tipo Software, Hardware, Servicios e Información”, toda vez que no se encontraron las actualizaciones de los activos de información tipo software y hardware dentro del formato FT-GT-12-19 enviado por la OAP como se detalla en el numeral 2.4 del presente informe.

Hallazgo No 06: Se encontró debilidad en el cumplimiento de la política de operación enunciada dentro del procedimiento PRO-GT-12-07 Registro de Activos de Información Tipo Software, Hardware, Servicios e Información, toda vez que no se evidencio la totalidad y completitud en el diligenciamiento del formato FT-GT-12-20 de varios funcionarios del IDEP a los cuales se les entrego inventario de activos de información en el año 2020; tal como se describió en el numeral 2.4.1 del presente informe.
3. RECOMENDACIONES Y/O ASPECTOS A MEJORAR
La oficina de control interno genera para análisis y toma de decisiones diez (10) oportunidades de mejora, las cuales se relacionan a continuación: 
Se recomienda revisar y actualizar el procedimiento PRO-GRF-11-03 “Inventario de propiedad, planta y equipo” en razón a que existen actividades que se realizan y no se encuentran documentadas en el procedimiento, entre ellas la realización de la circular que avala las actividades del plan anual de inventarios que permite establecer el cumplimiento de las mismas. 
Se sugiere por parte de esta Oficina documentar en el procedimiento las fechas de aprobación y seguimiento del plan de inventarios así como aclarar qué Comité es el competente para su aprobación y seguimiento (Comité Institucional de Gestión y Desempeño o Comité de Sostenibilidad Financiera y Contable); así como revisar de manera periódica las actividades establecidas dentro del plan anual de inventarios, realizar seguimiento trimestral conforme al procedimiento y propender por su cumplimiento en las fechas establecidas y reportar su avance de cumplimiento en el marco del Comité competente. En el caso de reprogramar actividades del plan anual de inventarios se recomienda presentarlas y someterlas a aprobación.    
Se recomienda socializar e informar por escrito la política de operación y tiempos del procedimiento GRF-11-02 “Ingreso o altas de bienes y/o elementos al almacén, inventario de propiedad, planta y equipo del IDEP a las personas encargadas de la bodega de publicaciones y a los supervisores de contrato de las publicaciones de la Subdirección Académica con el objetivo de dar cumplimiento a los plazos establecidos en la política de operación y en los formatos aprobados por el sistema de gestión de calidad. 

Se recomienda actualizar el procedimiento PRO-GRF-11-01 Salidas definitivas de Bienes y/o elementos del inventario de propiedad, planta y equipo IDEP y revisar que actividades se realizan y no estén documentadas, entre ellas los movimientos y traslados entre funcionarios para de esta manera tener puntos de control que contribuyan a disminuir el riesgo de pérdidas de bienes y elementos del IDEP, como también establecer los tiempos para la distribución de los elementos que se deben distribuir entre funcionarios.
Se recomienda incluir dentro del formato FT-GT-12-19 Inventarios activos de información tipo software, hardware y servicios IDEP, la fecha de actualización, quién aprobó y quien elaboró el inventario y una columna de observación para describir la actualización o el nuevo registro y/o novedad que se realice dentro del inventario, de tal manera que permita evidenciar la trazabilidad de la actualización del formato establecido.

Se sugiere actualizar el procedimiento PRO-GT-12-07 Registro de Activos de Información Tipo Software, Hardware, Servicios e Información en el sentido de revisar qué actividades se realizan, cuáles no y cuáles se realizan y no están documentadas, entre ellas definir los criterios para clasificar que resultados de mantenimientos se deben actualizar y cuáles no,  la periodicidad de la actualización del inventario, entre otros, como también oficializar dentro del sistema de Gestión Documental el formato utilizado para los mantenimientos realizados a los activos de información. 

Se recomienda que el formato FT-GT-12-19 Inventarios activos de información tipo software, hardware y servicios IDEP tenga todas las firmas establecidas para verificar la aprobación del inventario, toda vez que no se evidencia en el formato FT-GT-12-19 enviado por la OAP, las firmas por parte de las siguientes personas: Firma de quién elaboró software, quién revisó y quién aprobó como se muestra en la siguiente imagen:

 Se recomienda actualizar el formato FT-GT-12-20 Compromiso de cumplimiento de las políticas TIC e incluir la fecha de diligenciamiento y fecha de actualización, aspectos relevantes para verificar la trazabilidad de la información y el control establecido.
Conforme a las pruebas de control realizadas por parte de esta Oficina en la fase de ejecución, se observa debilidad en la ejecución de los controles efectuados para los traslados de inventario entre funcionarios, en razón a que se realizaron traslados sin la firma, aprobación y el recibido del funcionario;  lo cual puede incidir en la materialización del riesgo de pérdida de elementos; por lo anterior se recomienda revisar y fortalecer los controles establecidos para el riesgo mencionado anteriormente.

Se recomienda actualizar el contexto del riesgo toda vez que solo documentan a eventos académicos dentro del mapa de riesgos.
4. CONCLUSIONES

Una vez realizada la auditoría al proceso de recursos físicos y ambientales, se evidenciaron situaciones que son susceptibles de mejora respecto a los procedimientos y políticas de operación documentadas; las mismas dieron origen a los hallazgos y recomendaciones consignadas en el cuerpo del informe y que se consideran pertinentes en procura de la mejora continua y el fortalecimiento de la gestión instituciona
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HILDA YAMILE MORALES LAVERDE
Jefe Oficina de Control Interno
	
	Nombre / Cargo
	Firma

	Aprobó
	Hilda Yamile Morales L. - Jefe Oficina de Control Interno
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	Revisó
	Hilda Yamile Morales L. - Jefe Oficina de Control Interno
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	Elaboró
	María Margarita Cruz G.- Contratista Profesional Oficina de Control Interno
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	Los arriba firmantes declaramos que hemos revisado el presente documento y lo encontramos ajustado a las normas y disposiciones legales y/o técnicas vigentes
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Si este documento se encuentra impreso no se garantiza su vigencia, por lo tanto es Copia No Controlada.  La versión vigente reposará en las carpeta del Sistema Integrado de Gestión del Instituto para la Investigación Educativa y el Desarrollo Pedagógico IDEP.
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